

Fleab

# DIN TARĂ

## Ultima oră

● Într-un interviu acordat corespondentului la București al Agenției „Associated Press”, președintele României, domnul Ion Iliescu, a apreciat pozitiv rezultatele Referendului asupra Constituției.

● Cele două camere ale Parlamentului României și-au reluat lucrările, pe agenda de lucru având dezbaterile și adoptarea mai multor proiecte de legi, între care și legea audiovizualului.

● Reuniunea la nivel înalt a celor 12 state membre ale Pieței Comune desfășurată în Olanda a obținut rezultate neașteptate de pozitive privind federalizarea Europei și unificarea monetară. (Gh.F.)

### ZIARUL „DREPTATEA” LA ANANGHIE

Organul de presă al P.N.T.C.D., ziarul „Dreptatea”, face față tot mai greu scumpirilor succesive ale hârtiei, ca și prețurilor ridicate ale tipăririi și transportului. Președintele partidului, domnul Corneliu Coposu, a declarat că „astăzi se va tipări probabil ultimul număr din „DREPTATEA”, ziarul nemaiputând face față scumpirilor de toate felurile. Dacă primul ministru Stoilici nu va lua măsuri de protecție a presei, probabil că vor rămâne două, trei ziare care se vor salva prin reclamă, restul fiind faliment”.

■ RUCUREȘTIUL ÎNZĂPEZIT. După aproape 24 de ore de ninsoră continua, marți, 10 decembrie, deasupra Capitalei, a apărut soarele, vrând parcă să ne arate că bine grăsește vremea de zăpadă: peste 60 cm. O asemenea zăpadă n-am mai văzut de foarte foarte mulți ani. Peste tot se circula deosebit de greu. Transportul în comun și în mod special cel cu tricobuze și autobuze suferă cumplit. Numeroase străzi sunt blocaje de zăpadă dar și de diverse autovehicule abandonate. Spre localitățile din împrejurimi legăturile au fost întrerupte. În primele ore au apărut și utilitățile grele de dezapezire. Sunt concentrate în aceste zile spre instituții publice, întreprinderi, depozite de mărfuri, silozuri, spitale etc. Aprovizionarea cu alimentele de bază — pâine și lapte — decurge anevoios, numeroase unități neputând oferi cumpărătorilor absolut nimic. Greul însă abia începe. (R.G.)

■ ITALIA RECUNOAȘTE UCRAINA. Italia este favorabilă unei recunoașteri „totale și complete a Ucrainei și consideră că U.R.S.S. nu mai există”, a declarat ministrul italian al afacerilor externe, Gianni de Michelis, într-un interviu publicat de cotidianul francez „Le Monde”. „Pentru noi, U.R.S.S. nu mai există”, a spus el.

# DIN LUME

a face uz de date, să amintim doar că prețul transportului pe C.F.R., de la Chișinău la Constanța, a unei garnituri de tren, însumează cu aproximativ 1,8 milioane de lei mai mult decât costul cimentului! Și pentru că sistemul la acest capitol „blestemat”

### Evoluții imprevizibile în economie

## ȘOMAJUL TEHNIC

— pentru o imagine reală, consemnăm dinamica prețurilor (în transport), care înregistra la 15 noiembrie 1991 o creștere de 33,25 ori față de luna septembrie 1990! Mai mult decât atât, de aproape patru luni, Guvernul nu a asigurat deloc combustibilul necesar pentru desfășurarea fluxului tehnologic. Prin sistemul contrapartidă, societatea a reușit să-și procure din import combustibilul aferent fluxului de producție. Rezerva valutară constituită din export a fost „con-

fiscată de stat” în urma unificării cursurilor valutare, iar crearea unor resurse potențiale este sub semnul întrebării, din moment ce întreprinderea stă, din lipsă de energie. În acest cerc vicios se află au numai unitatea amintită, ci majoritatea societăților care au fost deținătoare de resurse valutare. Livrările pe piața internă s-au restrâns. Creșterea prețului atât la cimentul vrac, precum și la cel înscuit, a fost determinată de dinamica prețurilor combustibililor, ale energiei. Posibilitățile financiare ale multor firme, sau persoane particulare s-au diminuat. Cauza devine efect, iar efectul cauză. O adevărată „reacție” în lanț care duce la slăbirea potențialului financiar al societății.

Demersurile la Guvern, pentru repartizarea de resurse, sînt continue. Rezultatele... nesemnificative. Mulți oameni sînt îngrijorați. Ce va aduce ziua de mâine?

În această perioadă, în fabrică se efectuează lucrări de reparații a liniilor tehnologice, a utilajelor. Pentru ca, atunci cînd... va fi rezolvată problema combustibililor și a energiei electrice, societatea să poată produce ciment, fără surprize.

CORNEL POENAR

Ultimele două luni ale anului 1991 par a consemna evoluții imprevizibile în economia națională. Drama economică în care se găsește țara evoluează. Inflația a devenit insuportabilă. Limitările drastice la energie electrică, combustibili, gaze, dinamica aberantă a prețurilor au consecințe fără termen de comparație. Ce va urma acestei stări de agonie? Și mai ales cit va dura, este greu de anticipat!

Situațiile conjuncturale din prezent ale economiei determină noi statuti sociale, noi accepțiuni — șomajul tehnic. Un „fenomen operant”, o supapă de evacuare pentru o perioadă, a cărei durată este sub semnul întrebării.

Aducem în discuție cazul unei societăți comerciale, realmente demolată de acțiunea conjugată a factorilor energie—prețuri. S.C. „CASIAL” Deva (întreprindere de Lianți) a înregistrat rezultate apreciable pînă în luna noiembrie, cînd aproximativ 1500 de oameni au fost lăsați acasă, cu 60 la sută din salariu. Cauzele determinante: limitarea la energie electrică (2,36 MW/h — în perioada 11—25 noiembrie), creșterea năucitoare a prețurilor la combustibili și, de aici, a transporturilor sub toate formele sale. Fără

# CUVÎNTUL LIBER

## COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL III  
NR. 516  
J O I,  
12 DECEMBRIE  
1991  
4 PAGINI • 8 LEI

### VOM AVEA OUA PENTRU SĂRBĂTORI?

La vremea Sărbătorilor de iarnă, cererea și consumul de ouă cunosc o creștere firească, dar au fost și sînt zile cînd apar goluri în aprovizionare. Abordînd cauzele unei asemenea situații, mai în glumă, mai în serios, dl. ing. Liviu Ștaier, director al S.C. „Avicola” S.A. Deva — furnizorul de ouă pentru ouă și carne de găină în județul nostru — ne-a sugerat că am fi fost mai inspirați dacă în caricatura cu tematică avi-colă publicată de curînd în ziarul nostru inscripția „Greș” era făcută la gura, nu la coada găinii, întrucît toate neajunsurile pornesc de la mîncare, respectiv de la hrana păsărilor.

ripă. Ca dovadă, dacă în anul trecut furajele s-au asigurat, față de necesar, în proporție de abia 88 la sută, în acest an nu s-au primit decît 61 la sută, iar la grăsimi neacoperirea cerințelor este de peste 90 de procente (!). Ca urmare, producția de ouă și de carne a scăzut vertiginos, fiind pusă sub semnul întrebării chiar și existența societății care, lipsită de furaje și blocată financiar, are blînd primite peste 100 de milioane de lei subvenții, ce trebuiau să-i fie acordate — n.n.) este acum în imposibilitate de a-și mai desfășura activitatea.

Lăsînd la o parte, deși este un aspect deloc neglijabil pentru sărăcia actuală a bugetului, proble-

NICOLAE TEBOR  
(Continuare în pag. a 2-a)

### IN PAGINA A II-A PRONO — CONCURS



### „Fluierul lăncului” — călduros aplaudat în străinătate

Localitatea Kortesseem — Belgia a fost gazda formației artistice de amatori „Fluierul lăncului” din Baia de Criș. Mesagerii frumoaselor cântecuri și jocuri populare românești au evoluat la nivelul oricărui profesionist. Primirea călduroasă ce li s-a făcut, participarea publicului la spectacol, ca și prelungirile aplauze au încurajat și susținut evoluția artiștilor noștri.

Prof. LIVIU LUCACIU  
(Continuare în pag. a 2-a)

### UNA PE ZI

— Gigele, ai auzit de Marco Polo?  
— Da. Am auzit de amîndoi...

## FLASHI

● CIT NE COSTĂ TELEFONUL? Dl. Mihai Andritana, din Hunedoara, s-a prezentat la direcție, solicitînd înmuriri privind taxele telefonice ce se încontează în această țară. Potrivit informațiilor primite de la Direcția Județeană Telecom, taxa de abonament (120 de lei) reprezintă costul abonamentului pe luna ianuarie. Taxa de 150 de lei, percepută la rubrica „diverse”, reprezintă diferențele de abonament și servicii pe jumătate din luna octombrie, precum și pe lunile noiembrie și decem-

brie, ca urmare a majorării tarifulor potrivit Hotărîrii Guvernului nr. 464 din 1991. (T.I.)

● CONȘĂTUIRE. Administrația Națională a Drumurilor organizează azi, 12 decembrie 1991, orele 10,30, la sediul Direcției Județene a Drumurilor — Regia Autonomă, din Deva, o consfătuire-instrucțaj pe tema construcției podurilor. Participă reprezentanți ai direcțiilor de specialitate din județele Alba, Arad, Caraș-Severin, Timiș și, bineînțeles, Hunedoara. (D.G.)

● DEMONSTRAȚIE DE ARTE MARTIALE. Vineri, 13 decembrie, orele 17, la sala de

sport a liceului din Călan, va avea loc o demonstrație de arte marțiale la care vor participa sportivi din Deva, Brad, Hunedoara, Hațeg, Călan. Organizator este clubul „Fudo-Shin” al Asociației de Karate Tradițional din România, condus de profesor Romulus Vlaic. (C.P.)

● LABORATOR. Recent, S.C. „Mercur” S.A. Brad a deschis la cofetăria nr. 91 din Gurabarza, gestionară dna Ioana Drancă, un laborator de produse de cofetărie și patiserie. Avînd ca laborantă pe apreciată dna Marla Botoș, vizitatorul poate solcita, pentru consumul pe loc sau pentru acasă, diferite prăjituri cu frișcă, pășuri, clo-

colată de casă și specialitatea unității — „chifle a la Brad”. (A.L.J.)

● V et S = „BISTROU-EXPRES”. Sub sigla V et S, pe str. Octavian Goga (fostă Karl Marx) din Deva, în imediata vecinătate a Poliției Municipale, s-a deschis o cochetă unitate comercială particulară, așa numită „Bistrou-Expres”. Oferta de la intrare este bogată, de la cafea și băuturi alcoolice, pînă la gustări diverse. Poate vor fi cît de curînd și la vînzare! (D.G.)

## FLASH!



Evident, numai din întâmplare. Maricel poartă și numele de Lupu. Întrebarea este, însă, de ce a trebuit să aibă și apucăturile unui lup? Avea un loc de muncă bun, la E.M. Lonea, avea unde locui și are numai 21 de ani. Acum însă va trebui să stea ani buni în pușcărie, pen-

tului însă, beți fiind, încep să se certe și să se lovească, după care Dubina, Boncan și Bercea pleacă la Petrila, unde locuiau. Bătăia ce s-a derulat a fost doar joacă de copii față de ce va urma...  
Intrucât meciul de box a rămas nedecis, iar geaca lui Ciubotea a fost luată

fi urgent transportat la spital. În același timp, Ciubotea îl atacă pe Bercea, dar ultimul reușește să se refugieze în clubul căminului de nefamiliști din apropiere. Aici este ajuns de Ciubotea și de Lupu, ambii înfingându-și cuțitele în piciorul drept al lui Bercea. Nu le ajunge, însă. Trebuie pedepsit și celălalt tovarăș de pahar, Boncan, care locuiește în același cămin. Urcă amândoi la etaj, dar Boncan este atacat numai de Lupu, care-i aplică trei lovituri în piciorul drept și în brațul stâng. Sărmanul Boncan scapă din ghearele lui Lupu numai ajutat de Ciubotea, care, probabil, și-a dat seama de gravitatea faptelor. Și, pentru că tot se află în zonă, Lupu merge în altă cameră, cu gândul de a-și folosi cuțitul împotriva lui Dorinel Gherghescu, despre care a aflat că a avut un conflict cu fratele său. Ar fi fost al patrulea înjunghiat în acea seară, de Lupu, dacă nu intervenea din nou Ciubotea.

**Sfârșit la... pușcărie**

A acționat însă decisiv poliția, imobilizând acel lup feroce, care se credea în mijlocul pădurii și nu între oameni. Când s-a adunat și s-a tras linie, s-a constatat că numai Gelu Dubina prezenta multiple plăgi în zonele toracelui, a coapselor și a mâinilor, dintre care una penetrantă pleuro-pulmonară. S-a apreciat că viața i-a fost în pericol, iar aceasta înseamnă, tentativă de omor. Orice poveste de acest fel are un sfârșit trist. Asemenea și cea a lui Maricel Lupu: 7 ani de pușcărie!

VALENTIN NEAGU

**„Fluierul Iancului“ — călduros aplaudat în străinătate**

(Urmare din pag. 1)

rător mesager al cîntecului românesc — a fost îndelung aplaudat. Taragotiștii Cristian Birna și Alin Tutunaru au constituit revelația formației noastre. Conducerea muzicală a aparținut unui bun cunoscător al genului, Mihai Lucacu, clapele acordeonului minuite cu dibăcile de invidiat au dat naștere la melodii nemuritoare. Iar apariția formației de dansuri, cu pas domol și sacadat, precum și iureșul de nestăvilit al

horelor moștești au constituit adevărate trăiri emoționale.

Toți interpreții au evoluat fără reproș. Meritul revine întregii formații. Se impune evidențierea coreografului-dansator, Nicolae Grigoraș, sufletul formației, o apariție plină de pasiune, efort și dăruire. Evoluția întregii formații de dansuri a ridicat, în nenumărate rânduri, spectatorii în picioare, răsplătindu-le efortul cu îndelungate aplauze.

Cîntecul și jocul au constituit un minunat prilej de înțelegere și armo-

nie sufletească. Formația artistică „Fluierul Iancului“ a evoluat cu același succes și în alte localități ce aparțin Kortessemului. Merită amintită și activitatea dnei Salvina Gyarmati, director al căminului cultural, pentru efortul de a realiza și permanentiza activitatea formației.

A fost o sărbătoare minunată, un adevărat festival al cîntecului și al jocului românesc. Primitoarele noastre gazde au cîntat alături de noi și toți, împreună, am trăit clipe de neuitat.

**LUPU... LA STÎNĂ**

tru că, într-o zi, s-a comportat ca... lupu' la stîină.

**Început cu bere și vodcă**

E 10 dimineața cînd Maricel Lupu se duce la restaurantul din piața Petroșani și începe să bea bere. Este pus serios pe treabă, din moment ce goalește vreo zece sticle. Se întilnește cu mai multe cunoștințe, venite aici, desigur, nu pentru a admira peisajul. Împreună cu aceste cunoștințe, adică Gelu Dubina, Dumitru Ciubotea, Victor Bercea și Gheorghe Boncan, merge apoi la restaurantul hotelului Petroșani unde, alături de bere, este adusă și vodcă. Și luptă băieții noștri cu berea și cu vodca pînă seara, cînd hotărăsc să se retragă. În fața restan-

de cei trei din Petrila, Lupu și cel dezbrăcat hotărăsc să-i urmărească. Nu înainte de a trece pe acasă și de a lua fiecare câte un cuțit-bine ascuțit. În jurul orelor 20, cei doi ajung la Petrila, cu gânduri nu tocmai ortodoxe. Dimpotrivă, sînt ferm hotărîți să-și facă dreptate. Care dreptate, numai ei știu.

**Continuarea cu cuțitul**

În centrul orașului, îi întilnesc pe Dubina și Bercea. Cei doi scot cuțitele și, profitînd de întuneric și de faptul că prietenii de pahar erau în stare de ebrietate, trec la atac. Lupu sare la Dubina și-l lovește în zona membrilor și a toracelui. Victima cade, își pierde cunoștința și va

**O FAMILIE SOLICITĂ AJUTOR**

Șapte copii — cel mare în vîrstă de 14 ani și cel mic de 2 ani — are în îngrijire dna Doina Avădanei din Deva. Tatăl și-a abandonat familia și nu plătește nici pensie alimentară, în prezent fiind în urmărire poliției. Mama copiilor, nefiind încadrată în muncă și neavînd nici un alt venit, s-a pre-

zentat de mai multe ori în audiență la Prefectură pentru sprijin. Un ajutor social substanțial a primit D.A. din partea Primăriei Deva. Rugăm ca și alte asociații, organizații, cetățeni care au posibilități să ajute familia în cauză. Adresa: Avădanei Doina, Deva, cartier Zărand, bloc P 6, sc. II, ap. 21.

**Vom avea ouă pentru sărbători?**

(Urmare din pag. 1)

mele legate de costul ouălor, care s-au scumpit de peste zece ori și poate se vor mai scumpi, sînt de relevat greutățile mari întimpinate în aprovizionarea cu furaje, în condițiile și de calitate cerute, precum și de creșterea exagerată a prețului acestora, a cheltuielilor pentru combustibili, energie electrică și pentru celelalte elemente ce concurează la realizarea producției avicole. Necazurile au început, mai ales din luna septembrie, cînd furajele s-au asigurat abia la nivel de 50 la sută, ceea ce a condus implicit la pierderi din efective și la indicatori economici cu mult sub parametrii normali. Orzul, porumbul și alte cereale, folosite în recepturi, sînt deseori de calitate foarte slabă (avînd umiditate de pînă la 40 la sută!), iar zooforturile sînt subdozate sau cu lipșuri totale în vitamine și săruri minerale. Consecința directă a unei asemenea stări de lucruri este obținerea unei producții zilnice de ouă reprezentînd sub 40 la sută din posibilitățile reale ale societății, precum și a u-

nui spor de numai 10-12 gr de creștere în greutate. Fără a intra în detalii privind „lanțul slăbiciunilor“, care pornește de la lipsa de cereale necesare prelucrării în fabricile de nutrețuri combinate și se termină la producătorii de ouă și carne, important de reținut este că baza materială a unităților profilate pe creșterea păsărilor (și a porcilor) este serios periclitată, fiind pusă sub semnul întrebării chiar și existența celor mai mari producători și furnizori ai acestor produse. Rău este că actualele dereglări se repercutează negativ și asupra rezultatelor din anul următor, în care pornim, după cum se vede, cu stîngul. Această denotă că nici precedentul, nici actualul Guvern nu au găsit formula magică menită să ne scabe de sărăcie și de spectrul foametei, cîștigarea pariului cu agricultura aminîndu-se pentru o perioadă viitoare, mai mult sau mai puțin îndepărtată. Oricum, răspunsul la întrebarea din titlu stă sub semnul incertitudinii, așa cum sînt și posibilitățile de a influența îmbunătățirea condițiilor de creștere a păsărilor în sistem industrial.



Prima zăpadă... la Deva.

Foto PAVEL LAZA

**PRONO CONCURSUL DIN 15 DECEMBRIE**

- 1. BARI (18) 13 0 4 9 8-21 4 (-8)  
— ATALANTA (9) 13 5 4 4 13-11 14 (+2)  
Bari nu a cîștigat încă nici un meci, fiind total depășită de ritmul impus de campionat. Jucătorii din Bergamo vor profita de acest lucru.  
Pronostic: X, 2
- 2. CAGLIARI (15) 13 3 3 7 10-16 9 (-3)  
— CEMONESE (16) 13 2 3 8 9-18 7 (-7)  
Două echipe cu mare nevoie de puncte. Orice punct pierdut sapă groapa adîncă a retrogradării. Și, totuși, un meci egal n-ar fi exclus!  
Pronostic: 1, X
- 3. INTER (6) 13 4 7 2 12-12 15 (+3)  
— GENOA (5) 13 5 5 3 15-13 15 (+1)  
Cu numai două victorii pe teren propriu — și acelea în fața unor echipe minuscule — Inter și-a cam dezamăgit suporterii care erau obișnuiți numai cu victorii. Posibil ar fi ca și genovezii, echipă ce a urcat vertiginos în clasament, să-i supere în continuare...  
Pronostic: 1, X
- 4. LAZIO (4) 13 4 7 2 18-14 15 (+3)  
— MILAN (1) 13 9 4 0 12- 6 22 (+8)  
Necîștigînd nici un meci „acasă“, romanii vor trebui să se mulțumească cu un egal, dat fiind și faptul că milanezii sînt încă imbatabili.  
Pronostic: X, 2
- 5. NAPOLI (3) 13 6 6 1 19-10 18 (+4)  
— FOGGIA (8) 13 5 4 4 18-14 14 (0)  
Napolitanii pornesc ca mari favoriți, datorită formei bune a atacantului Zola. Foggia a oprit motoarele!...  
Pronostic: 1
- 6. PARMA (11) 13 3 8 2 11-12 14 (+2)  
— ROMA (10) 13 4 6 3 12-12 14 (0)  
Roma începeuse bine, obținînd în deplasare trei victorii, din tot atîtea jocuri. În momentul de față, un meci nul ar mulțumi ambele combătante.  
Pronostic: X

- 7. SAMPDORIA (13) 13 3 4 6 15-14 10 (-2)  
— JUVENTUS (2) 13 9 3 1 17- 6 21 (+7)  
Din nou, o echipă din Torino vine să joace la Genoa, cu Sampdoria. Greu de presupus că Juv nu va „ciupi“ măcar un punct.  
Pronostic: X, 2
- 8. TORINO (12) 13 3 7 3 8- 7 13 (+1)  
— FIORENTINA (7) 13 5 4 4 17-11 14 (0)  
Cele două echipe vizează un loc în Cupa UEFA. Ele au loturi valoroase, ceea ce ne face să credem că orice rezultat ar fi posibil.  
Pronostic: 1, X, 2
- 9. VERONA (14) 13 4 2 7 10-20 10 (-2)  
— ASCOLI (17) 13 1 3 9 7-24 5 (-9)  
Apărările ambelor echipe se dovedesc, în continuare, foarte fragile. Un eventual punct pierdut de Răducioiu & co. ar însemna o iarnă rece pentru propriii suporterii.  
Pronostic: 1
- 10. ANCONA (1) 15 7 7 1 22-12 21 (+7)  
— BRESCIA (2) 15 5 9 1 20-10 19 (+3)  
Brescia, echipa antrenată de M. Lucescu, încă n-a cunoscut înfrîngerea în deplasare, dar știim bine că Ancona este dezlănțuită cînd joacă „acasă“.  
Pronostic: 1, X
- 11. MODENA (17) 15 4 4 7 15-22 12 (-2)  
— BOLOGNA (12) 15 4 6 5 13-15 14 (-2)  
Derby-ul Emili E. Romagnol are toate motivele să se termine nedecis.  
Pronostic: X
- 12. PESCARA (6) 14 5 7 2 20-15 17 (+3)  
— REGGIANA (4) 15 7 4 4 16-11 18 (+2)  
Ambele echipe țintesc să-și asigure un loc fruntaș, care să le permită să joace la anul în prima divizie. S-ar putea să asistăm la prima remiză a Reggiane în deplasare (unde a cîștigat trei partide).  
Pronostic: X
- 13. VENEZIA (19) 15 2 7 6 10-15 11 (-3)  
— UDINESE (3) 15 6 7 2 18-11 19 (+3)  
Obiectivele diferite ale celor două echipe converg spre un meci egal.  
Pronostic: X



# Lumina zîmbetu'ui de copil

Un cămin ce nu este luminat de zîmbetul unui copil pare a fi — la figurat vorbind — aidoma unei grote reci și întunecate. Așa ne spune deunăzi dna Dorina P. din Deva. Și opinia dinsei se bazează pe experiență, așa că nu avem nici un motiv să n-o credem.

— M-am căsătorit cu Ion, în 1974. Încă de la început am dorit foarte mult să avem copii. Dumnezeu a vrut însă altfel. Am fost pe la o multime de medici, în special pe la Cluj-Napoca, am luat zeci de feluri și zeci de kilograme de medicamente. În zadar. Sotul meu se resemnase. Eu însă, nu.

— Sint familii care, cu intenție, nu vor să aibă copii, judecînd cam așa: sintem tineri, să ne distrăm acum, nu să ne orăcăm copiii în urechi.

— Cît greșese! Mi-au zis și mie prietenele: „Dorina, de ce ți-ai neapărat să ai copii? Du-te la petreceri în excursii, să vezi țara și lumea, că bani ai!” Aveam bani, este adevărat, ne-am luat și mașină. Eu însă jubeam copiii, cînd vedeam unul pe strădă mi se topeau privirile după el. I-am spus sotului: „Ioane, copii nu pot face da'e'u fără copil în casă nu mă las. Așa că o să infiem unul”. Treaba ta! mi-a răspuns. Dacă vrei să facem asta, să luăm un copil de la neamurile tale sau ale mele, că au copii mulți”. „Nu, vreau să luăm și să creștem un copil necăit, fără părinți sau părași”.

Am luat-o pe mama și am început să colindăm leagănele de copii. Am fost la Sibiu, la Alba Iulia, la Blaj, la Timișoara, la Arad, la Orăștie și în multe alte orașe. N-am găsit un copil care să-mi placă. Cel care-mi plăcea era ori în curs de înfiere, ori nu ne înțelegeam cu părintii. În februarie 1990, am ajuns la leagănul din Hunedoara. Copiii tocmai fruseseră scosi în curte, la plimbare. M-am uitat la ei și în

mijlocul lor am zărit o fetiță de circa trei anișori, exact ce mi-aș fi dorit.

— Drăguță? — Foarte! Avea părul puțin roșcat, era veselă, zglobie. Mi s-a lipit privirea de ea. Cum stăteam așa, s-a apropiat de mine dna dr Lungu — pe care o cunosc de mult, fiindcă am fost vecini — și m-a întrebat ce caut acolo. I-am spus: „Ia-o pe B.” — mi-a zis: „Care este?” „Uite-o! Acea din mijloc!”. Era tocmai fetița ce-mi plăcea. „Fii atentă — a continuat dna doctor — că yor s-o ia niște belgieni”. „Ce belgieni?” mi-am zis. E româncă eu sint româncă, ce caută belgienii?” M-am dus la Autoritatea Tutelară a Primăriei din Hunedoara și am cerut să n-o dea nimănui pe B., fiindcă o iau eu.

— Au fost de acord? — Da. Ajunsă acasă, i-am spus lui Ion despre B. „Vino și tu, s-o vezi!” „Bine, vin”. A venit, dar n-a vrut să intre în leagăn, a rămas într-un fotoliu la intrare. Cînd o asistentă a adus-o pe B., i-am zis fetiței: „Uite-l pe tata!”. B. s-a aruncat în brațele lui Ion. Ei bine, am făcut actele și în scurtă vreme am adus fetița la noi.

— Cum s-a acomodat B. în familia cea nouă? — Foarte bine. Este atît de zglobie, veselă foc, îi place să se joace. Eu sint mai severă cu ea, Ion însă o lasă să înfoarcă apartamentul pe dos. Zice că nici vîntul nu trebuie s-o atingă.

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

Să crești mare B., iar părinților tăi să le dea Domnul sănătate, să te poată crește frumos, ca să le aduci bucurii pe măsura gestului lor mărinimos!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

Să crești mare B., iar părinților tăi să le dea Domnul sănătate, să te poată crește frumos, ca să le aduci bucurii pe măsura gestului lor mărinimos!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

Să crești mare B., iar părinților tăi să le dea Domnul sănătate, să te poată crește frumos, ca să le aduci bucurii pe măsura gestului lor mărinimos!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

— Cîți ani are fetița? — În martie anul viitor face șase ani. Mulți mă întrebă dacă mi-e dragă. Știi ce le răspund? Că nu m-aș despărți de ea pentru tot aurul din lume!

Din Călan ne-a scris dl Carol Muntean, dirijorul fanfarei din localitate, un om care merită toată stima pentru munca sa de o viață în marele combinat siderurgic, respectat pentru pasiunea cu care a pregătit și condus formația, printre cele mai cunoscute din județ, cu activitate permanentă. Dînsul trage un serios semnal de alarmă în legătură cu activitatea culturală ce se desfășoară la nivelul unor localități ale județului, îndeosebi în orașul Călan.

„Stimați domni, „inspector” și onorați „activiști” (salariați) pentru artă și cultură, vă puneți, oare, întrebarea despre activitatea caselor de cultură și a căminelor culturale din unele orașe și sate ale județului? Au uitat oare toți factorii „implementați” în scaunele instituțiilor de cultură — că aceste așezăminte au fost construite de către, și prin efortul, populației acestel țări în scopul unei activități culturale, cu cartea, cu formații prin care să trăias-

## Am primit scrisoarea dumneavoastră

# O, TEMPORA!

că folclorul românesc? Din păcate, în aceste așezăminte se mai practică activități străine de cultură și de artă! Din păcate (iar?), activitățile frumoase au rămas doar amintiri... amintiri!

Dacă în orașul Călan, prin grija unui mare număr de muncitori, funcționari, intelectuali și pensionari, a sindicatului liber din uzină, mai supra-viețuiește doar formația de fanfară oare, în luna octombrie a.c., a împlinit 110 ani de existență, îmi permit să pun și următoarea întrebare: unde sint și celelalte formații tradiționale, prin care a trăit timp de mulți ani folclorul cîntat și dansat? Este vorba de corul mixt (să nu mai vorbesc și de cel bărbătesc) care, în realitate, a împlinit și el vîrsta centenară, în ciuda unor afirmatii că existența lui ar fi de doar 80 de ani. De

asemenea, mai este vorba și de formația de dansuri populare, de orchestrele de jazz, de muzică ușoară, populară și chiar de orchestra de mandoline sau de cea semisimfonică. Din toate cele enumerate, astăzi nu mai este nimic. Păcat! Nu sint un optimist exagerat, sint însă convins că în cazul unei preocupări din partea celor în drept și cu sprijinul unor oameni inimoși pe care îi are orașul Călan, s-ar putea reactualiza unele formații... Nu pot să nu amintesc intenția unor lideri sindicali de secție, puțini la număr, care, într-o ședință din luna septembrie, au cerut chiar „desființarea fanfarei” pe motivul că sustinerea financiară a acestora de către salariați și pensionari „îngreunează activitatea echipei de fotbal locală — Victoria — 1989 (i-auzi, domnule!)”.

Ne pare rău, domnule Muntean, că și o formație tradițională, ca fanfara pe care o conduceți, este în acest fel amenințată! Dureros este tot ce ne-ați scris, legat de „topirea” actului artistic la nivelul orașului dumneavoastră, a casei de cultură. E regretabil că nu se înțelege faptul că oamenii mai aproape de destindere, de frumosul artistic. E și mai rău că s-au rărit acei „impătimiti” ai actului de cultură. Au dispărut meseriașii, cum se spune. Și nu numai la Călan, ci și în alte localități. Nu știm ce gîndește actualul ministru al culturii, dar simțim cu toții că ceea ce a fost bun se scurge printre degete și altceva întirzie să se pună în loc. Dar să nu fim prea pesimiști! Poate ceva-ceva se va mai întimpla la nivelul acestor localități care dormitează, măcar acum, cu prilejul apropiatelor Sărbători de iarnă, mai ales al Crăciunului!

MINEL BODEA

### VAD BUN

În fața cinematografului „Victoria” din Petroșani, într-o zi de început de decembrie, fără zăpădă, era aglomerație. Nu era oră de intrare — ieșire la film, dar abia puteai să răzbești printre trecători. De fapt, s-ar potrivi mai bine termenul de cumpărători. Mai mulți vânzători ambulani de semințe își etalaseră marfa — grămezi albe și negre (după cum semințele erau de dovleac sau de floarea-soarelui) — direct pe trotuar. Care trotuar, pe o suprafață întinsă, era presărat din abundență cu coji de semințe. Urit peisaj în chiar inima municipiului! Cei care ar trebui să vegheze la cu-

### INFORMAȚII • NOTE • OPINII

rățenia lui nu-l văd? (V.R.)

#### CA LA EI, LA NIMENI!

Am intrat într-o zi în magazinul alimentară de la demisolul Complexului „Ulpia” din Deva. Impresie plăcută la prima vedere, nimic de zis, dar... La raionul de dulciuri, coloniale și băuturi fine, servesc două lucrătoare; una livrează marfa, iar alta marchează la casă și încasează banii. La mezeluri, în schimb, aceeași lucrătoare, tot cu două mâini (evident, Dumnezeu nu a dotat-o cu altele două, de rezervă) prinde sala-

mul, parizerul sau sunca, taie, cîntărește, ia banii clientului și-i dă marfa. Și prin cîte mâini umblă într-o zi banii, de unde și zicala: „Să nu te blesteme cineva să umblă că banul”. Văzînd și comparînd, îți vine să strigi în gura mare: Fraților, ca la voi, la nimeni! (I.C.)

#### „PESTE NOAPTE, TOTUL S-A TRANSFORMAT ÎN RUINĂ”

Cu ani în urmă, elevii Grupului Școlar de Construcții — Mașini din Pétrola au amenajat un parc cu flori în cartierul 8 Martie. Un scuar im-

prejmuit, cu alei și bănci pentru odihnă. O mîndrie pentru școală, pentru părinți, pentru oraș. În prezent, din frumosul loc de recreere n-a mai rămas nimic. S-a intrat cu buldozerele și „peste noapte, totul s-a transformat în ruină” — cum cu durere în suflet ne povestea dna prof. Elena Heljii. Nu știe nimeni cu exactitate ce se face acum, acolo, nu știe nimeni cu aprobarea cui s-au dus pe copcă valorii, muncă, s-au ruinat sentimente. Pentru că, de cîte ori treceau pe lingă parc, elevii erau mîndri că au pus-o practică din viața lor în folosul obștii, pentru frumusețea orașului în care trăiesc. Iar acum... (E.S.)



Cîți dintre cei ce-și așteaptă rîndul — zgrîbuliți — vor prinde o butelie? Su gerăm edililor Petriței (unde a fost surprinsă ima gineea), dar nu numai lor, să se procedeze la cartela rea buteliilor de aragaz.

„Nu vrem și aici circulația!” „E o unitate care asigură lapte pentru copii și bătrîni”. „Singura din zonă care face abonamente la lapte”. „In ultima vreme sintem foarte mulțumiți de aprovizionarea acestui magazin!”. „Cei ce vor spații pentru privatizare, de ce nu-și construiesc, că sint destule locuri virane?”. „Avem peste tot crîșme și buticuri, de ce să-l strice și pe asta?”. Abia mai pridideam să notez remarcile cumpărătorilor revoltăți. Dar iată și numele celor care cereau insistent ziarului, să le aprobe interesele: Simion Todea, Mircea Rotea, Traian Hărdălaș, Maria Bitcan, Maria Florea, Mihaela Florea, I. Brujan, Gogu Popescu, ing. Mihai Presură. Dumnealor au ținut expres să li se consemneze numele, dimpreună cu oțluna de a nu se schimba

profilul magazinului în cauză.

Care este magazinul cu pricina și de ce se tem oamenii? Este vorba despre unitatea „Prola” nr. 10 din Deva, aflată în spatele localului „Căminul veseliei”. Amănunte despre ce se va întimpla aici am primit de la dna Florică Nicula Pîntea, gestionară. Dar mai întîi, oțeva precizări despre transformările suferite de unitate în acest an. Văzînd că aprovizionarea cu lapte suferă („Devil” avea în apropiere un chioșc, dna Nicula a solicitat conducerii S.C. „Alimentara” S.A. Deva să fie dotată cu o linie de servire pentru gustări și, deci, aprobarea de a desface și alte alimente în afară de lapte și pîine. A fost refuzată. Atunci și-a exprimat dorința ca, împreună cu colectivul magazinului, să treacă sub patronajul S.C. „Devil”

## O veste care-i va bucura pe mulți

# Magazinul va rămîne cum a fost: de PÎINE și de LAPTE

S.A. Deva. S-a reușit acest lucru abia după intervenția dlui Tudor Ionescu, primarul Devei. Apoi magazinul a fost reamenajat, numai repararea acoperișului costînd peste 400 de mii de lei. Iar aprovizionarea lui cu produse lactate s-a îmbunătățit simțitor, spre bucuria locuitorilor zonei.

Totul mergea bine și oamenii erau mulțumiți, după cum remarcă și dna Ana Zsok, director-adjunct al S.C. „Devil” S.A. Dar spațiul este închiriat doar pînă la sfîrșitul acestui an, după care proprietara sa — S.C. „Alimen-

tara” S.A. — pune în vânzare activele. Cum „Devil” este societate cu capital de stat și, deci, n-ar putea participa la licitație, și nici actuala gestionară nu era convinsă că va putea obține spațiul, au început temerile. Pentru colectiv — că rămîne pe drumuri, pentru oameni — că se va schimba profilul magazinului.

Mă pregăteam să rezum discuția avută cu dl Lucian Trif, directorul societății „Alimentara”, căruia i-am prezentat punctul de vedere al cumpărătorilor (aceștia nu resping privatizarea, ci doar pe acei

privatizați care, în loc de produse sau servicii de care au nevoie, le oferă băuturi, gumă de mestecat, îmbrăcăminte de care mult rîvnita, pentru noi, Europă, nu mai are nevoie). Un apel telefonic m-a obligat să opresc redactarea articolului. „Alo, dna Roman? Vreau să vă dau o veste bună”. La celălalt capăt al firului era dl Trif (telepatie? simplă coincidență?).

Transcriu cu bucurie mesajul primit. Dlui director i s-a comunicat că Guvernul României a luat o hotărîre foarte înțeleaptă. Și anume că acele spații care prezintă un interes deosebit pentru populație (în cazul nostru magazinul de pîine și lapte din Gojdu) nu-și vor mai schimba profilul. Și, de asemenea, că acest gen de spații nu vor putea fi achiziționate chiar de către orice individ care are bani (ceea ce

înseamnă că acum au reale șanse să le dobîndească cei ce lucrează în aceste unități). Pentru oportunitatea cu care mi-a comunicat vestea cea bună, imediat ce i-a parvenit, îi fac și eu un serviciu dlui Trif, transmîindu-le doamnelor de la magazin precizarea dumnealui cum că n-a fost și nu este animat de vreun gînd de răzbunare în ceea ce le privește.

Mă bucur sincer să dau celor cu care am stat de vorbă, precum și altor cititori interesați, această veste bună. Este bine că primează interesele oamenilor cinstiți, că cei din fruntea țării iau hotărîri cu cap, care corectează legi ce pînă acum au permis o dezvoltare haotică a comerțului, au făcut ca în multe cazuri arbitrariul să se substituie rațiunii.

VIORICA ROMAN



## Abonamente la ziarul „CUVINTUL LIBER“

Cu toate greutățile provocate de scumpirea hirtiei, creșterea prețului materialelor tipografice și neajunsurile întâmpinate în privința ajungerii la timp a presei la cititori, ziarul „Cuvintul Liber“ este permanent alături de abonații și cititorii săi fideli.

Pentru a avea certitudinea primirii ziarului, cea mai sigură modalitate de a intra în posesia lui o reprezintă abonamentul lunar, trimestrial sau anual. Prin abonamente, costul pe

exemplar al ziarului nostru este mai mic decât cel pe ziarul cumpărat de la chioșcuri.

**COSTUL UNUI ABONAMENT ESTE DE 100 LEI PE LUNĂ, LA CABE SE ADAUGĂ TAXELE POȘTALE.**

Abonamentele pentru luna ianuarie, trimestrul I, și anul 1992 se fac la factorii și oficiile poștale până la data de 28 decembrie a.c., inclusiv.

stare perfectă. Deva, telefon 28758.

VIND înscriere Dacia 1300, ridicabilă imediat cu 18.000 lei în plus. Deva, 12155. (7447)

### SCHIMBURI DE LOCUINȚE

SCHIMB garsonieră nouă, confort sport, Dorobanți, cu apartament 2-3 camere, exclus Micro 15. Deva, telefon 28578. (7444)

SCHIMB garsonieră cu apartament 2-3 camere în zona Micro 3-4 sau O.M. Hunedoara, telefon 20486, după orele 16. (7028)

### OFERTE DE SERVICIU

INSTRUCTOR particular pregătesc conducători auto amatori — poligon particular. Deva, telefon 21579. (7443)

ASOCIAȚIA Familială de Medicină Generală și Pediatrie, dr. Todor Gelu Florin și dr. Adriana, cu sediul în Simeria, Șoseaua Națională 30, vă oferă servicii medicale. Informații suplimentare 60690, 60692. (7147)

### INCHIRIERI

OFER spațiu comercial de închiriat în Siatuhalm (lingă stația benzină). Deva, telefon 18114. (7446)

### DECESE

FAMILIILE Florin Ștefan și Lavinia Neamtu mulțumesc tuturor celor care le-au stat alături în greutăți încercare pricinuită de trecerea în neființă a mamei lor dragi

**HORTENZIA (ZICA) ȘTEFAN** (7148)

## ELECTROCENTRALE MINTIA ȘI R.A.G.C.L. DEVA ANUNȚĂ

Din cauza neajurării stocului de cărbune la Termocentrala Mintia, cit și a temperaturii exterioare foarte scăzute, începând cu data de 12 decembrie 1991, se sistează temporar furnizarea apei calde în municipiul Deva.

## DE PRETUTINDENI

### CE MAI ZICE DL. TOKES DESPRE ROMÂNIA ?

LASZLO TÖKÉS, episcop al bisericii maghiare reformate, care a reprezentat cu doi ani în urmă o figură simbolică a rezistenței împotriva dictatorului Ceaușescu, și-a exprimat temerea în legătură cu ascuțirea conflictului interetnic în România. Dacă Occidentul nu va acorda atenție acestei probleme, statul condus de președintele Hiescu se va transforma în „a doua Iugoslavie“ a spus el. Tökés a vorbit la München despre „campania de instigare“ dusă de oficialități împotriva celor două milioane de unguri care trăiesc în România. „Există anumite forțe al căror interes este crearea unei situații anarhice, explozive“, a spus episcopul. „Se afirmă că minoritatea maghiară dorește separarea Transilvaniei de România. În cauză unor manevre ale trupelor rusești, abjurarea dreptății maghiare a fost prezentată ca obiectiv al războiului. M. Tökés, un mai este considerat „eron al revoluției“, ci un „lucifer“, care ar trebui arestat. Soția sa, care așteaptă un copil, trăiește într-o permanentă teamă. În România, a spus Tökés, ia amploare un naționalism extremist, care constituie totodată un mijloc pentru reinstaurarea dictaturii. Din timpul lui Hitler nu a mai existat nicăieri „un val atât de imens de sentimente naționalist-șovin, legitimize de Guvern“. Naționalismul este atât de puternic, încât partidele de opoziție trebuie să se adapteze“, a spus Tokes.

În opinia episcopului, Guvernul instigă naționalismul pentru a genera crize, care la rândul lor ar justifica măsurile dictatoriale. Tokes este de părere că Occidentul se lasă indus în eroare de succesorul lui Ceaușescu, așa cum a fost indus în eroare de cunoscutul iran. Căci la fel cum în trecut acestuia i s-au iertat foa-

te mirșavile, deoarece pe planul politicii externe se detașase de Moscova, în prezent există tendința de a accepta teroarea, atât timp cât România promite „democrația“ și libertatea opiniei.

### HARTA MILIARDARILOR ITALIENI

„Cartea de aur“ a celor mai bogăți italieni, publicată luna trecută, conținea, surprinzător, că faimosul industriaș Gianni Agnelli se află abia pe locul șase în topul miliardarilor din țara sa latină. Cel mai bogat contribuabil (peste 12 miliarde de lire declarate fiscal) este Leonardo Del Vecchio, președinte al firmei Luxotica, producătoare de aparate optice. Pe locul doi, Silvio Berlusconi, cu 10 miliarde. „Bronzul“ este deținut de Guido Stefanel, a cărui vocație internațională este cunoscută la Bursa de patru ani. Locurile de la 4 la 10 sunt ocupate, în ordine, de: Franco Grande Sironi, Mario Luca Monti, Giovanni Anelli, Francesco V. Ambrosio, Pietro Barilla, Rita Feluso, Albino Marzo. Miliardarii italieni sînt în total în număr de 136, conform listei și proprietăților lor declarate. O spune „Cartea galbenă“.

### MOLDOVA ACUZA

Conducerea Republicii Moldova a solicitat ajutor Organizației Națiunilor Unite deoarece unitățile armatei sovietice încearcă să instituie pe teritoriul său o dictatură militară, informează agenția Reuter. Într-o relatare din Moscova recepționată de Reuter, corespondentul agenției Reuter reia avertismentul lansat de președintele Mircea Snegur, de primul ministru Valeriu Muravschi și președintele parlamentului Moldovei, Alexandru Moșanu, în care se afirmă că prin acțiunile întreprinse de trupele sovietice „Independența, integritatea și chiar viața cetățenilor Moldovei sînt amenințate“.

### FILIALA DE REȚELE ELECTRICE DEVA

aduce la cunoștința consumatorilor industriali, similari și agenților economici privatizați de energie electrică, următoarele :

În conformitate cu Ordinul Ministerului Industriei nr. 1588/20.XI.91 :

● **PENTRU NEPLATA ENERGIEI ELECTRICE** livrate consumatorilor, furnizorul este autorizat SĂ **INTRERUPĂ** alimentarea acestora în termen de 5 (cinci) zile de la data emiterii ultimei facturi despre care consumatorul a luat cunoștință ;

● pentru facturile emise de către furnizorii de energie electrică anterior prezentului ordin, se vor întocmi grafice de către consumatori care să prevadă **ACHITAREA EȘALONATĂ** a acestora pînă la data de 27 decembrie 1991. Graficele de plăți astfel întocmite vor fi convenite cu unitățile furnizoare. **NERESPECTAREA GRAFICELOR** convenite între furnizori și consumatori atrage în termen de 5 (cinci) zile **SISTAREA LIVRĂRILOR DE ENERGIE ELECTRICĂ.**

În toate cazurile intreruperea energiei electrice se va face cu un preaviz de cel puțin 24 ore.

Prevederile prezentului ordin se aplică începînd cu data de 16 decembrie 1991. (906)



**S.N.C. CRACIUN & CO DEVA**

Oferă spre vânzare cu plata în numerar și virament

### INSTALAȚII DE POM

din import cu 20, 30, 50 și 100 beculețe-iluminat intermitent, pretabile și pentru vitrine și iluminatul de veghe pe timpul nopții în magazine.

Prețuri foarte avantajoase !

Societățile comerciale de stat și private se pot adresa cu comenzi la telefon nr. 17084 sau direct la Restaurantul Bachus, str. Piața Unirii, nr. 1, Deva. Livrare promptă. (904)

### MÉDICINS DU MONDE

caută, pentru închiriat, un apartament sau o casă cu minimum 4 camere. Deva, telefon 25386. (7100)

### PRIMĂRIA MUNICIPIULUI DEVA

Piața Unirii 4

### ANUNȚĂ

Instruirea pentru efectuarea recensământului în municipiul Deva (inclusiv localitatea componentă Siatuhalm și satele aparținătoare: Archia, Bircea Mică, Cristur) va avea loc în data de 12 decembrie 1991 și respectiv 13 decembrie 1991, orele 8.00, la Casa de Cultură din municipiul Deva. Vor participa obligatoriu recenziorii de sectoare obișnuite, recenziorii de unități de locuit în comun, recenziorii șefi, controlorii de circumscripție și recenziorii de rezervă. (905)

## PUBLICITATE

### VINZARI-CUMPARARI

VIND înscriere Dacia. Informații Deva, telefon 17416. (7438)

VIND vopsea albă import. Deva, telefon 23997. (7442)

VIND instalație satelit. Hunedoara, telefon 13858. (7437)

VIND înscriere Dacia 1300, anul 1987. Deva, telefon 20716. (7431)

VIND înscriere Dacia 1300 (anul 1987). Deva, telefon 21944. (7431)

VIND convenabil televizor color. Deva, telefon 15976. (7433)

CUMPAR urgent planșă aloc. Deva, telefon 18206, orele 16-21. (7435)

VIND înscriere Dacia, ianuarie 1988. Telefon 995/9912, orele 18-20. (7445)

CUMPAR Dacia 1300, vechime maximum 6 ani. Deva, telefon 19122. (7436)

VIND valută. Deva, telefon 27479, orele 20-22. (7439)

VIND înscriere Dacia 1300, septembrie '89, achitat 25.000. Hunedoara, telefon 15597. (7029)

VIND Dacia 1300, stare perfectă. Hunedoara, str. L.L. Caragiale, bl. 14, ap. 1 B.N.I. (7030)

VIND apartament 2 camere, confort I, ocupabil. Hunedoara, telefon 22520. (7031)

VIND porc. Deva, telefon 23327, str. Crisan, nr. 22. (7440)

VIND Trabant 601.

### SOCIETATEA COMERCIALĂ APRO-TERA

fiesta BATMA nr. 20 Simeria

vinde din stoc, agenților economici și persoanelor particulare, toate tipurile de

● pompe de injecție din producția internă pentru autoturisme ARO, autocamioane, tractoare (inclusiv S150) și locomotive Diesel hidraulice.

Primim comenzi ferme pînă la 31 decembrie 1991, cu necesarul pe 1992. (899)

### SOCIETATEA COMERCIALĂ ROBES S.A. BAIĂ MARE

str. Vasile Lucaciu, nr. 162, telefoane 994-13853, 17229, telex 33219 r, fax 994-13853,

### EXECUTĂ ȘI LIVREAZĂ :

● linii tehnologice pentru obținerea uleiului de floarea-soarelui ;

● mori complete pentru grâu și porumb, cu valțuri lise și riflate, cu mare rezistență la uzură, capacitate 15-40 t/24 h ;

● scule, dispozitive, ștanțe și matrițe ;

● ascuțiri de scule. (882)

### REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA :

2700. Deva, str. 1 Decembrie, 35, Județul Hunedoara.  
Telefoane : 11275, 12157, 11269  
Telefon tipografic : 25984  
Fax : 18063



Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor publicate o poartă autorul acestora.

### TIPARUL :

S.C. „Polișava“ S.A.  
Deva, str. 22 Decembrie 257